

疫情、红码、心脏病……防护面屏、双层手套、连体防护服 一台全副武装的急诊手术 挽回上海返乡患者生命



本报讯(郑报全媒体记者 邢进 通讯员 徐紫渝 文/图)疫情、红码、心脏病……日前,河南省胸科医院进行了一台全副武装的急诊手术,从死亡线上将一名上海返乡务工人员拉了回来。目前,患者恢复状况良好,进一步稳定后可出院。

“是河南省胸科医院田振宇主任吗?这里有一位A型主动脉夹层患者,病情比较危重,他刚从上海回来,红码,你们能做手术吗?”5月16日晚10点,求助电话响起。作为心血管外科六病区主持工作的副主任,田振宇接到过许多这样的救助电话。但这一次,却让他倍感压力。需要接诊的患者小张今年27岁,常年在上海务工,犯病当天,他刚从上海返回河南老家进行隔离。

急性A型主动脉夹层病情发展迅速,这是一种死亡率高的心血管急症,发病后如未经干预,24小时内死亡率将超过50%。

作为医者,田振宇不能眼睁睁看着求助自己的患者无助挣扎在死亡线上。“赶紧送来,路上注意控制血压,稳定心率,随时保持联系!”放下电话后,田振宇立刻与医院相关部门联系,启动应急预案机制。“不拒收一个患者,不放弃一个生命,是疫情期间河南省胸科医院为保证危急重症患者能够第一时间得到救治而制定的有力措施,也是田振宇果断接诊的底气。

当晚10点20分,救护车紧急出发。与此同时,田振宇与感控

科、疾控科、护理部、手术部反复就紧急程度、感染风险、院内运送路线进行商榷。由于小张来自疫情高风险地区,急诊紧急入院,无法完全排除新冠感染风险,因此,转运、个人防护、清洁消毒等每一个关口都要严密防范。

次日凌晨2点13分,小张被安全转运到医院,按照事先预定路线,闭环转至河南省胸科医院综合重症监护病房负压隔离间。早8点,手术正式开始。

若在平时,此类危重手术在河南省胸科医院已属常规手术,但因疫情防控需要,手术团队需全程执行三级防护,在“标准预防+额外预防”下进行手术。憋闷、出汗可能增加手术风险,这台手术不仅考验着手术团队的技术与配合度,更是对体力与耐力的双重挑战。

术中,医护团队佩戴防护面屏,原本能一扫而过的操作区域变得视野有限;戴着的双层手套大大束缚住了灵活的手指,无形中降低了手感的精准度;厚重的连体防护服严密地包裹着每一个人,手术间内,沉重、急促的呼吸声此起彼伏。

尽管如此,手术团队克服重重困难,精准解剖,依靠精细的操作将动脉瘤轻柔地夹住,飞针走线,迅速拆除“炸弹”,之后吻合、重建、止血,一气呵成。

手术持续近8个小时顺利完成,患者随后被闭环转至综合重症监护病房负压隔离间,术后4小时清醒,20小时顺利撤除呼吸机,目前恢复良好。

组织做核酸、巡查楼院、卡口值守…… “拐杖书记”两次摔伤不下“疫”线



康真真拄着双拐坚守防控一线

本报讯(郑报全媒体记者 王翠 文/图)昨天,是丰产路街道广测社区党委书记康真真拄着双拐工作的第18天。

18天里,她同一条腿摔了两次,却一天没休息。社区居民称她为“拐杖书记”。5月6日下午2点,康真真拿着喇叭,督促辖区黄河路5号院居民下楼做核酸,顺便看看隔壁楼院楼体修复情况,害怕万一有高空掉落物伤着做核酸的居民。

路上,电动车闸捏得急了,康真真没把握好平衡摔在地上,电动车砸在了她右脚上,当时,她就已经疼得站不起来了。

经检查是神经性损伤,医生要求她至少在家静养一个月,尽量不走路。

康真真嘴上答应着,心里想,怎么能不动?社区那么多事要处理。

第二天,她拄着双拐,出现在社区楼院。

5月是郑州疫情防控的关键时刻,在那些集中核酸检测的日子,康真真拄着拐杖坚持在工作岗位,安排采样点人员、布置场地、调配物资、值守卡口,晚上巡视楼院值守情况。

“拐杖书记”与“大白”“红马甲”成为广测社区的“三大风景”。

在城区大部分区域解封后,康真真又马不停蹄排查房屋安全情况。黄河路7号院有一处拐角楼曾被定位危楼,汛期马上来临,正在进行加固工程。康真真时常去工地巡查,工地灰尘会蹭到伤口,她只得常去医院换药:“房屋安全无小事,身为社区书记,应该多关注这方面,这

关乎居民们的生命财产安全。”

5月20日上午11点,康真真去黄河路7号院协调危楼加固的相关问题,由于旧伤没有得到充分休息,在上台阶时脚下无力,右脚再次崴着直接渗血,大腿碰上铁门撞青了……康真真忍着疼痛,回到办公室拿着碘伏喷了下,简单清理了伤口。

当日下午3点,丰产路街道要召开疫情防控常态化工作会。为了避免大家发现她受伤拄着双拐,下午2点,康真真就已经在办事处会议室里,把拐杖放到不显眼位置。4点半,会议结束后,等所有人都走了,她才慢慢地拄着双拐挪出了办事处,赶回社区处理督促居民打疫苗的事儿。

晚上7点,她才回到家。

组织疫苗接种和核查返郑人员,广测社区需要打3000多个电话,社区有13个工作人员,分到每个人身上大概有231个电话。

5月23日下午4点11分,康真真又拄着双拐去黄河路10号院,和物业沟通老旧小区改造方案。

康真真从2019年底来到广测社区至今,疫情、水灾、黄河路改造、老旧小区改造、再次疫情,基层最艰苦的那些日子,她一天没落下全经历了。

拄着拐杖的18天比起2020年,康真真认为不算啥,并未流露出一丝怨言。不过在她心中,有一件事不能释怀。2020年疫情暴发时,由于社区抗疫工作太重,天天不回家,她迫于无奈让6个月大的孩子断了奶。